



山东石油化工学院获准设立,东营迎唯一一所公办本科院校 山东实现16市公办本科全覆盖

3月16日,山东省人民政府印发《关于设立山东石油化工学院的通知》,山东石油化工学院正式获准设立。这意味着,在2011年中国石油大学(华东)主校区迁往青岛后,东营又迎来全市唯一一所公办本科院校。

为什么要转设?山东有哪些独立院校进行了转设?转设路径又有哪些?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了梳理。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

山东石油化工学院获批
东营有了公办本科院校

山东石油化工学院的前身是中国石油大学胜利学院,为将其转设为公办普通院校,东营市已经准备了三年。

早在2018年,随着东营市教育局年度总结的出炉,“积极推进行将中国石油大学胜利学院转设为公办普通本科院校”首次被提上日程。次年4月,中国石油大学(华东)、东营市人民政府分别向省教育厅提出申请,申请将胜利学院转设为独立建制的公办普通本科高等学校。11月5日,省人民政府同意并向教育部递交了《关于申请将中国石油大学胜利学院转设为山东石油化工学院的函》。12月18日,教育部组织专家组到校进行现场评估和考察论证。

在这期间,中国石油大学胜利学院“壮士断腕”,对学科进行过一次大调整,专科专业彻底停招。此外,在本科专业招生中,2019年停招了秘书学、软件工程、视觉传达设计、环境设计等本科专业。自此,理工科专业占到本科专业总数的65.2%。

2020年12月24日,教育部发展规划司发布《关于拟同意设置高等学校的公示》,其中提及拟同意中国石油大学胜利学院转设为独立设置的本科院校。公示期结束后,教育部印发了《关于同意中国石油大学胜利学院转设为山东石油化工学院的函》,定位山东石油化工学院为应用型高等学校,系独立设置的本科层次公办普通高等学校。

今年3月16日,山东省人民政府印发《关于设立山东石油化工学院的通知》,山东石油化工学院正式获准设立。这意味着,在2011年中国石油大学(华东)主校区迁往青岛之后,东营又迎来全市唯一一所公办本科院校。

以山东石油化工学院名义
专升本专业迎首次招生



山东这些独立学院转为民办

烟台大学文经学院转设为
烟台理工学院(民办)
青岛理工大学琴岛学院转设为
青岛城市学院(民办)
山东科技大学泰山科技学院转设为
泰山科技学院(民办)
北京电影学院现代创意媒体学院
拟转设为
独立设置的民办本科高校(民办)

转设为职业大学

山东财经大学燕山学院
拟与山东职业学院合并
转设为本科层次职业大学

转为公办

中国石油大学胜利学院
转设为
山东石油化工学院

一个小细节体现了变化。在该校2020年专升本招生简章中,中国石油大学胜利学院有五个专业面向山东招生。而到了2021年3月6日,该校则首次以山东石油化工学院的名义,面向山东招收机械设计制造及其自动化、电气工程及其自动化、计算机科学与技术等三个专业的学生。

根据山东省人民政府印发的《关于设立山东石油化工学院的通知》,山东石油化工学院系省属公办普通本科高校,由省政府领导,省教育厅主管。学校由省政府和东营市政府合建,所需事业费和基本建设经费由省市两级财政统筹安排。全日制在校生规模暂定为8000人,定位为应用型高等学校。

此外,该校将实行校、院(系)两级管理,现有专业结构的调整和新专业的增设,将按照教育部有关规定办理。

针对山东石油化工学院的建设,3月11日,东营市委副书记、市长陈必昌指出,要有序推进建设、维修、改造等重点工程,确保满足新学期教学及生活需求,全力打造功能完善的现代化校园。

不仅如此,还要加快推进学院组建招生工作,科学合理设置学院发展规划及专业,对

接东营产业发展体系,使学校更加符合高水平应用型高等学校的定位,形成工科专业为主体、石油石化特色鲜明的专业结构,为东营高质量发展培养更多“高精尖”人才。

四所独立学院转设民办本科 另两所合并转设为职业大学

记者梳理发现,早在去年中旬,教育部印发的一则《关于加快推进独立学院转设工作的实施方案》提及,到2020年末,各独立学院全部制定转设工作方案,同时推动一批独立学院实现转设。转设路径为:转为民办、转为公办、终止办学。

分别来看,“转为公办”,意味着无社会举办方或社会举办方拟退出举办、地方政府有条件承接举办的,鼓励转设为独立设置的公办普通本科高校。由省政府领导,省教育厅主管的山东石油化工学院,就是个非常典型的例子。

“终止办学”,意味着已停止招生,或由于各种原因无法完成转设,或举办者主动提出且具备的,终止办学,撤销建制。

“转为民办”,则意味着办学协议完善,办学主体间权利义务划分清晰,办学条件达到本科高校设置标准的独立学

院,可转设为独立设置的民办普通本科高校。

具体到山东来看,有四所独立学院转设民办本科高校正式获批。其中,烟台大学文经学院转设为烟台理工学院(民办)、青岛理工大学琴岛学院转设为青岛城市学院(民办)、山东科技大学泰山科技学院转设为泰山科技学院(民办)。北京电影学院现代创意媒体学院拟转设为独立设置的民办本科高校(民办)。

需要指出的是,山东财经大学燕山学院拟与山东职业学院合并转设为本科层次职业大学。

为什么要转设?教育部给出答案,独立学院作为高等教育大众化背景下产生的一种办学模式,为我国扩大高等教育资源供给、培养急需应用型人才、优化高等教育区域布局、促进高等教育发展作出了重要贡献。但独立学院在发展过程中存在法人地位未落实、产权归属不清晰、办学条件不达标、师资结构不合理、内部治理不健全等问题,一定程度上影响了教育公平和高等教育健康发展。

专家认为,新形势下,转设能够引导民办高等教育健康规范发展,推进高等教育治理体系和治理能力现代化。

考试排名、分数、升学率,这些曾是中小学校的“金箍”,如今要“松一松”了。教育部18日召开新闻发布会介绍,教育部等六部门联合印发《义务教育质量评价指南》,要求加快建立以发展素质教育为导向的义务教育质量评价体系。

义务教育质量评价指标体系包括县域、学校、学生三个层面。

县域义务教育质量评价主要包括价值导向、组织领导、教学条件、教师队伍、均衡发展等;学校办学质量评价主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等;学生发展质量评价主要包括学生品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践等。

为扭转唯分数、唯升学的不良倾向,评价指南提出具体要求。针对县域义务教育评价,要求不给学校下达升学指标,不单纯以升学率评价学校,校长和教师,不举办重点学校,不公布、不炒作中高考状元、升学率等。针对学校办学质量评价,明确提出要严控考试的次数,不公布考试成绩和排名,实行均衡编班,不分重点班、快慢班等。

“这些都是硬性要求。”教育部基础教育司副司长朱东斌说,在学生的发展质量评价中,首先是从德智体美劳五方面进行全面综合的评价。即使是学生的学业发展评价,也不局限于学业水平,而是更加突出学生的学习习惯、创新精神,为学生综合素质和终身发展奠基。

朱东斌表示,“整体来讲,我们义务教育评价指标体系都是围绕着素质教育的导向,围绕着扭转唯分数、唯升学的不良倾向。”朱东斌说,“通过树立科学的评价导向和标准,破除不科学、不合理的评价导向和做法。是‘从零散走向系统化’。”

对于教育教学中存在的一些其他问题,评价指南也作出了设计。比如,针对教师负担重问题,提出严格控制面向学校的各类审批、检查验收、创建评比等活动,规范各类“进校园”活动。针对教师职业倦怠、积极性不高问题,提出“完善校内教师激励体系”等。

据新华社电

六部门联合印发《义务教育质量评价指南》 扭转唯分数、唯升学的不良倾向

全国人大常委会发言人就美国国务院宣布对中国有关官员实施制裁发表谈话

以香港事务为借口粗暴干涉中国内政十分恶劣

3月18日,针对美国国务院就中国全国人大通过关于完善香港特别行政区选举制度的决定,宣布更新对包括14名全国人大常委会副委员长在内的中方有关官员实施制裁,全国人大常委会发言人发表谈话,强调美方以香港事务为借口粗暴干涉中国内政的行径十分蛮横、恶劣,中国全国人大

表示坚决反对,予以强烈谴责。发言人指出,中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。香港特别行政区选举制度是特别行政区政治体制的重要组成部分,在香港实行什么样的选举制度是中央事权。

近年来特别是2019年“修例

风波”以来,香港法治和社会秩序遭到严重冲击,“一国两制”受到严重挑战。全国人民代表大会作为最高国家权力机关,行使宪法和基本法赋予的职权,从宪制层面完善香港特别行政区选举制度作出决定,既是全国人民代表大会不容置疑的权力,也是全国人民代表大会依法履行的责任。

发言人表示,此次修改完善香港特别行政区选举制度,目的是消除制度机制方面存在的隐患和风险,为全面准确贯彻“一国两制”方针,全面落实“爱国者治港”原则提供健全的制度保障。

发言人强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,

任何外国无权干涉。中国全国人大将一如既往履行法定职责,坚定不移依法维护国家主权、安全、发展利益,维护宪法和基本法确定的香港宪制秩序,为打击“港独”势力,确保“爱国者治港”,保持香港长期繁荣稳定提供法律保障。

据央视